15- 16 – 17 novembre 2013-12-13
1er FESTIVAL DU FILM PALESTINIEN à ROUEN
Avec 8 films, et 2 débats sur 3 jours, ce festival a été une réussite au-delà de nos espérances grâce  à la programmation variée et intéressante faite de films grand public et de documentaires inhabituels sur les écrans de cinéma. Ce festival a suscité l’intérêt parce qu’il est inhabituel de réunir en 3 jours et en un même lieu tant d’images diverses sur la Palestine, parce que c’est le premier du genre sur Rouen, et parce que le biais du cinéma pour parler d’une grande cause est une voie magique qui demande moins d’investissement personnel et génère un plus artistique.
On peut souligner l’intérêt des débats, tant sur le cinéma palestinien passé et en devenir, avec Wissam Al Haj qui a ouvert des horizons et suscité des interrogations sur des territoires inconnus de la plupart des participants, et qui a témoigné de ce que les palestiniens sont des gens « normaux » qui veulent vivre comme tout le monde, aller et faire du cinéma pour le cinéma et pas seulement pour témoigner…Nous sommes dans ce temps de glissement.
Et l’autre débat avec Denis Sieffert, de Politis, qui, au gré de l’actualité, a redéployé les arguments accusant Israël d’apartheid, a redéfini les priorités et les bases d’un état dans lequel la Palestine serait reconnue. Il reste tant à faire ; surtout en ce moment à Gaza où la situation est inommable.

