Rapport Moral   2014  groupe AFPS ROUEN 
L’année 2014, pour notre groupe AFPS ROUEN, fut une année  très riche  en enseignements qui ont quelque peu orienté  notre dynamique de travail.
 En effet l’ actualité très sensible  de la Palestine au cours de  cette année, les évènements dramatiques liés au bombardement de Gaza en juillet, nous a  imposé d’amplifier la dynamique engagée en 2013  avec notre premier festival du film Palestinien,  à savoir  ancrer nos actions au sein d’un  vaste réseau , et ce bien au-delà de nos partenaires privilégiés , CCFD , Artisans du monde ,  CEMEA , CIMADE et LDH . Avec ces partenaires, l’AFPS  est déjà engagé dans un partenariat constructif  avec la participation à des  actions communes.
 C’est ainsi qu’ en septembre  , à l’initiative  du groupe AFPS ROUEN   s’est créé un large collectif  pour une paix juste et durable en Palestine , composé  de groupes politiques   d’ associations  et de  syndicats ;  Si ce collectif a pour objet  de pouvoir réagir collectivement  , -manifestation , prise de parole, etc, dans des situations de crise comme celle vécue en Juillet  il s’est donné aussi les moyens de mener des actions collectives telle que par exemple  et pour l’instant la campagne BDS ..
Au-delà, le groupe AFPS ROUEN  a poursuivi les dynamiques engagées sur 2013 avec :
 L’organisation de rencontres – conférences  d’information et de sensibilisation et cette année plus particulièrement sur la situation  dramatique de Gaza  à partir de  la question de l’eau  et sur les enjeux du  conflit actuel.
La participation à des activités  militantes à l’appel de partenaires avec le CCFD sur les bidonvilles, avec Artisans du monde, les  CEMEA, etc.
L’organisation  d’actions  de sensibilisation.
 IL est clair que cette année 2014 a été très marquée à notre niveau par la situation de GAZA, le groupe AFPS  ROUEN  nous semble à ce jour plus  en mesure de pouvoir répondre sur un plan local à une situation de crise qui nous semble à ce jour inéluctable …
 Ainsi  pour cette année  nous continuons de privilégier différentes pistes   pour nos actions à venir   à savoir 
- Poursuivre  le travail de sensibilisation et d’information à destination de nos élus territoriaux mais aussi en direction de nos gouvernants.
-Poursuivre tout ce travail d’information  et de communication  pour un public que nous souhaitons le plus large possible  - déjà plusieurs soirées sont en préparation  sur le premier semestre 2015 .
-Continuer nos actions  BDS et Gaza dans la rue, tant il  nous a paru  que ces actions avaient un bon impact auprès des personnes rencontrées, avec à chaque fois beaucoup de contacts  et une réelle adhésion à ce que nous proposons  et à ce que nous dénonçons. Et ce surtout – et ce qui nous semble très important auprès de la population   jeunes. 
 Et enfin  d’ores et déjà  nous sommes inscrits dans la mise en place  du deuxième festival du film  Palestinien qui aura lieu   en novembre 2015 
 Forts du succès   du premier festival, notre investissement est très important pour que celui ci soit à la hauteur de ce succès 2014 et surtout qu’il permette une communication et des échanges sur ce que vivent les palestiniens et sur les enjeux de la situation.
 A cet égard l’ AFPS  et  ce toujours dans le même  sens  a décidé  d’ouvrir un site internet  à destination d’un public large pour là encore informer les personnes  des actions en cours et des analyses  qui permettent de mieux comprendre la réalité de cette Région  et des Palestiniens qui y vivent . 
 En 2015 l’AFPS ROUEN  n ‘organisera pas de mission en Palestine mais par contre travaillera à la mise en place d’une  dynamique – contacts divers sur place  afin  d’élargir le champ d’une nouvelle mission qui  aura lieu sur le premier trimestre 2016 
	 Le 2 février 2015 
