RAPPORT MORAL  ANNEE 2015
Je dirais que cette année 2015 a été très contrastée dans ce que nous avons pu mettre en place localement en tant que groupe AFPS.
· De manière positive plusieurs points sont à souligner. 
D’abord au niveau  du groupe qui s’est un peu élargi avec des adhérents qui  s’investissent de plus en plus, avec de plus en plus  d’implication des gens du bureau. Ce qui nous a permis d’assurer un beau 2ème festival,  en partenariat avec l’Omnia et des contacts avec les autres festivals sur Rouen et avec la ville de Rouen (qui malgré tout ne nous a pas subventionnés) ; quelques réunions publiques de haut niveau dans lesquelles notre savoir-faire s’est trouvé au  niveau attendu. La parole à Cara pour un petit point sur le Festival de cinéma.

Il est  à noter que  notre présence depuis juin au conseil national  de l’AFPS  nous permet d’être vraiment en phase avec le mouvement et  de   mieux repérer  la pertinence des actions à mener.

 De même  nous pouvons noter que la création  fin 2014  du Collectif  a été une étape importante  dans le sens d’une réelle reconnaissance de l’AFPS  en tant que partenaire  et d’une capacité de mobilisation  tout à fait ajustée en ce qui concerne la campagne BDS   qui a pu être prise en charge collectivement.

De même , au regard de l’actualité  de 2015  - sur l’ accueil des migrants  et sur  la défense des libertés fondamentales , nous avons participé   aux réunions  du CDLF et du Collectif Migrants  qui  s’est constitué en  septembre 2015. A cet égard la question  qui nous est posée en ce début d’année est bien de savoir  quelle place l’AFPS  doit prendre au sein de ces collectifs.  Nous travaillons à consolider notre réseau de partenaires sur l’agglo, partenaires qui savent parfaitement à qui ils doivent s’adresser et où nous trouver.

· Reste la question de nos apparitions publiques   assez peu nombreuses en 2015.  Au cours de l’année nous avons travaillé un projet de  site finalisé, celui-ci doit être opérationnel  début 2016, il doit permettre de relayer  un certain nombre d’informations et de réflexions  concernant  les enjeux en Palestine , associés à ce  qui se passe dans le monde arabe. Notre soucis étant que  l’opinion publique continue  toujours d’entendre  le drame  que vivent à Gaza et en Cisjordanie  de très nombreux Palestiniens. A ce propos, 2015 n’a vu aboutir aucune mission en Palestine, ce qui peut être dommageable eu égard aux enseignements que nous avions pu tirer de nos dernières missions. C’est pourquoi, pour 2016,  le groupe local  a le projet de soutenir une mission  en mai en lien avec TON  qui fêtera ses 30 ans  de lutte   et de résistance face  à l’implantation de nombreuses colonies. En 2015   nous avons pu, en lien avec l ’association des amis de TON  mettre en place un soutien financier  à destination de TON. Nous travaillons également à une liste de contacts en France des Amis de TON.

·  A cet égard aussi, en lien avec le national, nous  devrions beaucoup plus poursuivre nos actions  en direction des politiques  , maires , députés  et sénateurs  et être plus offensifs pour rencontrer partis politiques, syndicats, associations et voir ce qu’ils proposent sur leurs propres bases..

· Au cours de l’année 2015,  nous avons aussi été très mobilisés   afin  d’énoncer clairement face à d’autres partenaires  notre positionnement politique en tant que militants  AFPS  afin d ‘éviter un certain nombre de dérives sectaires qui ont pu être énoncées ici ou là. L’expérience nous montre toute l’importance  pour 2016 de poursuivre nos orientations  en tant qu’AFPS  en lien avec le national  et aussi  dans le cadre de   la plateforme et du Collectif  pour des actions  plus larges en fonction de l’actualité  qui peut le nécessiter. Peut-être serait-il bon d’ailleurs de fusionner sur Rouen, ces deux structures qui poursuivent des buts similaires, pour plus d’efficacité et parce qu’elles sont déjà intimement imbriquées

· Enfin  en bureau  de septembre  nous avons décidé d’organiser une grande assemblée générale  en début 2016  afin de réunir tous nos adhérents et tous nos contacts, fort nombreux qui se sont égrenés  tout au long  de nos diverses activités. Il s’agit  pour nous d’en profiter pour faire le point  sur la situation  en Palestine  et aussi  d’aborder les différents projets de notre groupe   en cours ou en gestation,  à savoir  différentes actions  publiques. On peut noter toute la richesse des dernières conférences  qui ont eu lieu en 2015  et, à travers cela, toute l’attente  de nombreuses personnes qui souhaitent s’informer et  se mobiliser.  Une mission en mai, des interventions  ponctuelles   dans la rue , la poursuite active de la campagne BDS par exemple …. Une participation  à un certain nombre de collectifs ainsi qu’aux instances nationales ….

· Enfin, mieux gérer la communication de nos actions afin de toucher un public plus large et plus divers. Pour cela, c’est nous qui devons bouger en d’autres lieux.
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